
Εισηγητική ομιλία του Γενικού Γραμματέα της Διεθνούς Συνδικαλιστικής 
Οργάνωσης Εργατών στις Κατασκευές, το Ξύλο & τις Βιομηχανίες 

οικοδομικών υλικών (UITBB), Μιχάλη Παπανικολάου 

 

Αγαπητοί Σύντροφοι,  

Σας χαιρετώ και σας καλωσορίζω και εγώ με τη σειρά μου στο 17ο  Συνέδριο της 

UITBB. 

Θα ήθελα να ξεκινήσω ευχαριστώντας θερμά τους συντρόφους της Ομοσπονδίας 

Οικοδόμων Ελλάδος, για τη μεγάλη τους προσπάθεια διοργάνωσης αυτού του 

πολύ σημαντικού Συνεδρίου και για την θερμή φιλοξενία . 

Έλληνες σύντροφοι, εκ μέρους της UITBB, σας ευχαριστώ θερμά! 

Σύντροφοι, 

Συναντιόμαστε σήμερα εδώ, στην Αθήνα, για το 17ο Συνέδριό μας σε μια 

εξαιρετικά κρίσιμη περίοδο για το παγκόσμιο συνδικαλιστικό κίνημα και πριν 

προχωρήσω για την κατάθεση της βασικής μου ομιλίας θα ήθελα να κάνω ειδική 

αναφορά σε ένα πολύ σημαντικό γεγονός που αφορά την οργάνωση μας. Πριν 

λίγους μήνες συμπληρώθηκαν 70 χρόνια από την ίδρυση της UITBB στο Μιλάνο 

της Ιταλίας. Ήταν τότε που πραγματοποιήθηκε η ιδρυτική Συνδιάσκεψη των 

εργαζομένων στον κατασκευαστικό τομέα, η οποία αποφάσισε την ίδρυση του 

κλαδικού φορέα της ΠΣΟ για τους εργαζόμενους στις Βιομηχανίες Οικοδομών, 

Ξύλου και Οικοδομικών Υλικών. Στόχος αυτής της προσπάθειας ήταν να 

συνενώσει τους οικοδόμους, τους ξυλουργούς και τους εργαζόμενους στην 

οικοδομική βιομηχανία στον κοινό, ταξικό αγώνα για τα δίκαια των εργαζομένων. 

Στη συνέχεια αυτή η συνένωση εξελίχθηκε στη σημερινή Διεθνή Ένωση 

Οικοδόμων.  

Ιδρύθηκε 4 μόλις χρόνια μετά από τον αιματηρό και καταστροφικό Β΄ΠΠ, και τη 

συντριπτική ήττα των δυνάμεων του ναζισμού και του φασισμού, σε μια περίοδο 

που οι ελπίδες των εργαζομένων για διαρκή ειρήνη βρέθηκαν να κινδυνεύουν 
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από τους ιμπεριαλιστικούς κύκλους των καπιταλιστικών χωρών, οι οποίοι ποτέ 

δεν έκρυβαν τα σχέδιά τους για έναρξη επιθέσεων εναντίον των δημοκρατικών, 

προοδευτικών δυνάμεων της ανθρωπότητας.  

Οι κυβερνήσεις και η άρχουσα τάξη που εξέφραζαν το καπιταλιστικό σύστημα, εκ 

φύσεως και όπως ήταν αναμενόμενο λόγω δίψας για αύξηση των κερδών τους 

και μόνο, δεν τήρησαν τις υποσχέσεις που έδωσαν κατά την περίοδο του 

πολέμου για πολιτική και κοινωνική ελευθερία στα μεταπολεμικά χρόνια, για 

δημιουργία μιας κοινωνίας απαλλαγμένης από ανεργία και εξαθλίωση, με 

εγγυημένα τα πολιτικά και δημοκρατικά δικαιώματα αλλά και τις συνδικαλιστικές 

ελευθερίες των ανθρώπων. Παράλληλα, εκείνη την περίοδο, εκατοντάδες 

χιλιάδες οικοδόμοι και ξυλουργοί δεν είχαν δουλειά ενώ εκατομμύρια 

εργαζόμενοι στερούνταν ακόμα και τις πιο στοιχειώδεις οικιστικές ανάγκες. Τα 

καπιταλιστικά μονοπώλια καθόριζαν ανενόχλητα τις τιμές των πρώτων υλών και 

των βιομηχανικών προϊόντων, γεγονός που οδηγούσε στη συνεχή αύξηση του 

κόστους ζωής και στη μείωση της αγοραστικής δύναμης των μισθοσυντήρητων.  

Κατά τη χρονική περίοδο ίδρυσης της UITBB, οι αντιδραστικοί εργοδότες 

προσπαθούσαν με όλα τα μέσα να κτυπήσουν και να καταστρέψουν τις επιτυχίες 

των συνδικάτων στους τομείς των κοινωνικών παροχών και των συνθηκών 

απασχόλησης. Βασικό εργαλείο που χρησιμοποίησαν για την αποδυνάμωση του 

συνδικαλιστικού κινήματος ήταν η διάσπαση του, τόσο σε εθνικό όσο και σε 

διεθνές επίπεδο.  

Δυστυχώς οι εχθροί της εργατικής τάξης κατάφεραν να διασπάσουν το διεθνές 

συνδικαλιστικό κίνημα και γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο το θέμα της ενότητας 

ήταν από τα βασικά ζητήματα στην ημερήσια διάταξη και στις συζητήσεις τόσο 

κατά το 2ο Παγκόσμιο Συνέδριο της ΠΣΟ, όσο και κατά το ιδρυτικό συνέδριο του 

κλαδικού φορέα των οικοδόμων και ξυλουργών. Από την περίοδο εκείνη μέχρι 

και σήμερα, η UITBB παρά τις κατά καιρούς δυσκολίες, συνεχίζει να πορεύεται 

μέσα από τις γραμμές της ΠΣΟ, στον δρόμο του ταξικού αγώνα, με αισιοδοξία 

για την μελλοντική της πορεία, μπροστάρης στους καθημερινούς αγώνες των 

εργαζομένων στους κλάδους των κατασκευών.  
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Οι πρωτοπόροι σύντροφοι που ανάμεσα σε απίστευτα δύσκολες συνθήκες 

δημιούργησαν την UITBB είχαν ένα όραμα – να βελτιώσουν τις άθλιες συνθήκες 

διαβίωσης και εργασίας των εργαζομένων και των οικογενειών τους, και μέσα 

από αυτό να καλυτερεύσουν τον κόσμο και να φτιάξουν μια νέα, δίκαιη κοινωνία 

απαλλαγμένης από την εκμετάλλευση. Σήμερα, 70 χρόνια μετά, στεκόμαστε με 

δέος μπροστά στη γενναιότητα των πρωτοπόρων του προοδευτικού κινήματος 

και εκφράζουμε για τις θυσίες και την προσφορά τους την μεγάλη μας εκτίμηση. 

Ο καλύτερος τρόπος για να τιμήσουμε την ιστορία μας και τους πρωτοπόρους 

μας συντρόφους είναι, να συνεχίσουμε με μαχητικότητα και αποφασιστικότητα 

στο μονοπάτι του ταξικού αγώνα που χάραξαν, με την ίδια πίστη  και αισιοδοξία. 

Αυτή είναι η μοίρα μας και αυτή είναι η  υπόσχεσή μας και η παρουσία μας εδώ 

σήμερα από όλα τα μέρη του κόσμου, αποτελεί τρανή απόδειξη ότι το μέλλον 

ανήκει στους εργαζόμενους και το ένδοξο παρελθόν της οργάνωσής μας, θα 

συνεχιστεί με ένα λαμπρό μέλλον. 

Σύντροφοι, 

Το 17ο Συνέδριο της UITBB, πραγματοποιείται σε μια πολύ κρίσιμη περίοδο για 

τους εργαζομένους του πλανήτη. Σε όλες τις ηπείρους, όπως μπορείτε να δείτε 

και στις αναφορές των συναδέλφων από τις διάφορες περιοχές στο Πολιτικό 

Έγγραφο/Έκθεση Δράσης που έχετε στα χέρια σας, οι εργαζόμενοι δέχονται 

ανελέητες επιθέσεις στα κεκτημένα τους, ενώ οι δυνάμεις του κεφαλαίου 

προσπαθούν να μεταφέρουν τις ζημιές και το κόστος της καπιταλιστικής κρίσης 

στους ώμους της εργατικής τάξης, μειώνοντας τις απολαβές τους και 

καταργώντας εργατικά και κοινωνικά δικαιώματα που αποκτήθηκαν στην πορεία 

του χρόνου με σκληρούς αγώνες και πολλές θυσίες.  

Με αυτή τη φιλοσοφία που πηγάζει από την ίδια τη φύση του καπιταλιστικού 

συστήματος, η αστική τάξη προσπάθησε στην περίοδο που ανασκοπούμε από το 

προηγούμενο μας Συνέδριο να αυξήσει την κερδοφορία τόσο για το παρόν όσο 

και για το μέλλον, αφού μείωσε μισθούς και κατάργησε ωφελήματα, χωρίς αυτό 

να είναι μεμονωμένο περιστατικό, αφού έγινε σε όλες τις καπιταλιστικές χώρες 

στην Ευρώπη, στην Ασία, στη Λατινική Αμερική, στην Αφρική και στην 
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Αυστραλία. Είναι γι’ αυτό τον λόγο που όπως βλέπετε και στο Πολιτικό 

Έγγραφο/Έκθεση Δράσης, δίνουμε μεγάλη σημασία στο συντονισμό των 

εργατικών δυνάμεων.  

Ο μονοπωλιακός καπιταλισμός βρίσκεται στο ψηλότερο στάδιό του, τον 

ιμπεριαλισμό. Σε όλο τον κόσμο αλλά ιδιαίτερα στην Ανατολική Μεσόγειο και στη 

Μέση Ανατολή, οι ιμπεριαλιστικές παρεμβάσεις και οι πόλεμοι είναι στο απόγειό 

τους, αφού η βαθιά καπιταλιστική κρίση έχει οδηγήσει στην όξυνση των 

ενδοϊμπεριαλιστικών αντιθέσεων και ανταγωνισμών. Η μόνη λύση για αύξηση 

των κερδών των ανταγωνιστικών ιμπεριαλιστικών δυνάμεων, είναι ο πόλεμος. Η 

περιοχή μας έχει ιδιαίτερη σημασία για τους ιμπεριαλιστές λόγω του ορυκτού 

πλούτου αλλά και της γεωστρατηγικής και γεωπολιτικής της σημασίας. Από τη 

Ιράκ στη Συρία και από τη Συρία στη Λιβύη, οι ιμπεριαλιστές έχουν σπείρει τον 

όλεθρο και την καταστροφή και έχουν οδηγήσει στην προσφυγοποίηση και την 

εξαθλίωση εκατομμύρια κόσμο.   

Η πρόσφατη δολοφονία την Παρασκευή 3 Ιανουαρίου 2020 στη Βαγδάτη του 

Ιράκ, του Κασέμ Σουλεϊμανί, Διοικητή της Δύναμης “Quds” των Φρουρών της 

Ιρανικής Επανάστασης (IRGC) του Ιράν με εντολή του Προέδρου των ΗΠΑ, 

Ντόναλντ Τράμπ, αποτελεί την πιο πρόσφατη παραβίαση τόσο της Ιρακινής 

εθνικής κυριαρχίας, όσο και του διεθνούς δίκαιου. Πρέπει εμείς λοιπόν όχι μόνο 

να καταδικάζουμε με όλη τη δύναμή μας τέτοιες ενέργειες, αλλά και να 

διαφωτίζουμε τους εργαζομένους για τα πραγματικά αίτια των πολέμων, που 

βρίσκονται στην ίδια τη φύση του καπιταλιστικού συστήματος, προετοιμάζοντάς 

τους ιδεολογικά και πολιτικά για το μέλλον.  

Αγαπητοί σύντροφοι,  

Από το προηγούμενο Συνέδριό μας, το 2015 στην Ουρουγουάη, όταν και 

ανέλαβε η νέα ηγεσία, πολλά έχουν γίνει αλλά και πολλά πρέπει ακόμα να 

γίνουν. Έχουμε καταφέρει να σταθεροποιήσουμε σε μεγάλο βαθμό την 

κατάσταση της Διεθνούς μας, να ομαλοποιήσουμε την καθημερινή της 

λειτουργία, να δημιουργήσουμε θεσμούς με ξεκάθαρες υποχρεώσεις και 

δραστηριότητες και γενικά να αλλάξουμε τον τρόπο που γίνονταν κάποια 

[4] 
 



πράγματα, πάντοτε με γνώμονα την καλύτερη οργάνωση και τον καλύτερο 

συντονισμό. Μέσα από τη δράση αυτή, καταφέραμε να δημιουργήσουμε ένα 

σταθερό υπόβαθρό για το μέλλον, την ίδια στιγμή όμως πρέπει να δούμε και τι 

πρέπει να κάνουμε από δω και μπρος, για να βελτιώσουμε ακόμα περισσότερο τη 

λειτουργία της Διεθνούς μας. Στην Έκθεση Δράσης/Πολιτικό Έγγραφο που έχετε 

στα χέρια σας , αναφέρονται αναλυτικά τα θέματα αυτά αλλά θα ήθελα  

επιγραμματικά να κάνω ένα απολογισμό των τελευταίων 4 χρόνων και να δώσω 

το στίγμα για την επόμενη τετραετία.  

Με τη μεταφορά των Κεντρικών Γραφείων της UITBB στην Κύπρο, ξεκίνησε μια 

μακρά και δύσκολη περίοδος προσαρμογής. Τα αποτελέσματα επιγραμματικά 

είναι:  

1. Δημιουργήθηκε μια ομάδα με τεχνική υποστήριξη που ασχολείται 

καθημερινά με τα της Διεθνούς. Στην προσπάθεια αυτή, η Συντεχνία Οικοδόμων, 

Ξυλουργών, Μεταλλωρύχων και Γενικών Εργατών Κύπρου ΠΕΟ έχει διαθέσει όλο 

το μηχανισμό και τεχνική υποστήριξη στην UITBB. Νιώθω την ανάγκη εδώ, ως ο 

ΓΓ και της Συντεχνίας Οικοδόμων Κύπρου να εκφράσω την ευγνωμοσύνη μου 

προς τη Συντεχνία για την πολύπλευρη υποστήριξή της. 

2. Υπάρχει συνεχής, τακτική επικοινωνία με όλα τα μέλη της UITBB στον 

κόσμο, κυρίως μέσω email αλλά και μέσω Skype, ταχυδρομείου και μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης. Ακόμα, έχει δημιουργηθεί η ιστοσελίδα μας μετά από 

χρόνια αδράνειας η οποία εμπλουτίζεται σχεδόν σε καθημερινή βάση σε 3 

γλώσσες (Αγγλικά, Ισπανικά και Γαλλικά) με ειδήσεις και φωτογραφίες από 

διάφορες δραστηριότητες  των οργανώσεών μας σε όλο τον κόσμο. Μέσα σε 2 

χρόνια από τη επαναλειτουργία της φτάσαμε στο σημείο να έχουμε 11,000 

pageviews. O αριθμός αυτός μπορεί να αυξηθεί κατά πολύ όμως, δεδομένου του 

ανθρώπινου δυναμικού μας.  

3. Στέλνουμε το επανασχεδιασμένο newsletter/bulletin μας 4 φορές τον 

χρόνο. Η νέα του μορφή αναγκάζει τους αναγνώστες να πατήσουν τον σύνδεσμο 

ο οποίος θα τους πάρει στην ιστοσελίδα μας. Έχουμε κάνει επίσημο κανάλι στο 

YouTube, όπου βάζουμε βίντεο από τις συνεδρίες μας, από τις κινητοποιήσεις μας 
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κτλ. Δυστυχώς δεν έχουμε πολλούς συνδρομητές, γι’ αυτό πρέπει όλοι να 

ακολουθούμε το κανάλι UITBB Official Youtube Channel.  

Πρέπει να πω εδώ ότι ως αποτέλεσμα των πιο πάνω, τώρα είμαστε ορατοί στο 

διαδίκτυο. Εάν κάποιος τώρα γράψει UITBB στο Google θα δει όλα τα πιο πάνω, 

κάτι που δεν ίσχυε παλιότερα. Η άμεση επικοινωνία είναι το παν σύντροφοι. Η 

σωστή συνεργασία, η συσπείρωση και η ταξική ενότητα σε παγκόσμιο επίπεδο 

έρχονται και μέσω σωστής επικοινωνίας. Τα ψηφιακά μέσα μας δίνουν άμεση 

πρόσβαση σε εκατομμύρια εργαζόμενους σε όλο τον κόσμο, χωρίς περιορισμούς. 

Τα μεγάλα ΜΜΕ σχεδόν σε όλες τις χώρες ελέγχονται από το κεφάλαιο και την 

αστική τάξη και είναι πολύ εύκολο γι’ αυτούς να περνάνε τη γραμμή τους, να 

διασπείρουν την προπαγάνδα τους και να επηρεάζουν και να καθοδηγούν τις 

μάζες για τους δικούς τους σκοπούς. Είναι ξεκάθαρο ότι τα ΜΜΕ τροφοδοτούνται 

και τροφοδοτούν το καπιταλιστικό μονοπώλιο. Εμείς πρέπει να ενισχύσουμε τα 

δικά μας μέσα ως αντίδραση της εργατικής τάξης για να ακούγεται η φωνή των 

εργαζομένων. Γι’ αυτό είναι σημαντικό να διαφυλάξουμε και να ενισχύσουμε τον 

τομέα αυτό. Στο μέλλον λοιπόν, είναι στα σχέδιά μας να προσθέσουμε και άλλες 

γλώσσες στην ιστοσελίδα μας, λογαριασμό Twitter και Facebook για ακόμα πιο 

άμεση ενημέρωση. Αυτό όμως προϋποθέτει συνεχή ροή ειδήσεων που πρέπει να 

προέλθει από όλους εμάς.  

4. Όσον αφορά την οικονομική κατάσταση, πραγματικά έχει αλλάξει προς το 

καλύτερο. Με την αφαίρεση εξόδων και με τη σωστότερη διαχείριση των 

οικονομικών είμαστε σε πολύ καλύτερη θέση σήμερα, και μπορούμε να 

βοηθούμε οργανώσεις και μέλη μας που το έχουν πραγματικά ανάγκη. Θα ήθελα 

να κάνω ιδιαίτερη αναφορά στη Συντεχνία Οικοδόμων ΠΕΟ η οποία έχει 

αναλάβει πολλά έμμεσα και άμεσα έξοδα της Διεθνούς μας, επιπρόσθετα της 

συνδρομής της. Συγκεκριμένα, η Συντεχνία Οικοδόμων Κύπρου πληρώνει για 

γραφεία, για ρεύμα, για πρόσβαση στο Διαδίκτυο, για μεταφορές και άλλα 

πολλά, από τα οποία επωφελείται η UITBB. Με την τεράστια βοήθεια αυτή, με τη 

σωστή διαχείριση, αλλά βέβαια και λόγω των οργανώσεων που πάντοτε 

πλήρωναν τη συνδρομή τους, μπορούμε να βλέπουμε το μέλλον με αισιοδοξία. 

Στο σημείο αυτό, ευχαριστώ ιδιαίτερα τις οργανώσεις αυτές που είναι συνεπείς 
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στις οικονομικές τους υποχρεώσεις. Αυτό μας επιτρέπει να είμαστε παρόντες 

παντού, να λειτουργούμε χωρίς προβλήματα, να αναπτύσσουμε στενότερες 

σχέσεις μεταξύ μας και να οργανώνουμε τις δράσεις μας με ακόμα καλύτερο και 

πιο αποδοτικό τρόπο.  

Βλέπετε ότι βρισκόμαστε σήμερα στο Συνέδριό μας κάτω από πολύ καλές 

συνθήκες, κάτι που αντανακλά και τη νέα εποχή για την οργάνωσή μας. 

Δράττομαι της ευκαιρίας να πω ξανά ότι είναι εξαιρετικά σημαντικό και ως 

δήλωση πολιτικής αλληλεγγύης να πληρώνουν όλοι τη συνδρομή τους. 

Δυστυχώς, σύντροφοι, ένας μεγάλος αριθμός οργανώσεων μελών  που 

βρίσκονται στο Συνέδριο μας σήμερα, δεν έχει πληρώσει σχεδόν ποτέ τη 

συνδρομή τους. Θεωρώ ότι ακόμα και ένα συμβολικό ποσό κάθε χρόνο, θα 

βοηθήσει πολύ. Τέλος, θα ήταν παράλειψή μου εάν δεν έκανα αναφορά και στις 

οργανώσεις-μέλη μας οι οποίες αναλαμβάνουν τεράστιο κόστος με τη 

διοργάνωση μεγάλων συνεδρίων και συναντήσεων της UITBB. Αυτό προϋποθέτει 

όχι μόνο οικονομικό κόστος αλλά και άλλους πόρους, χρόνο και ανθρώπινο 

δυναμικό, και νιώθω την ανάγκη να ευχαριστήσω τις οργανώσεις αυτές που στα 

4 χρόνια που είμαι Γενικός Γραμματέας, έχουν αναλάβει τη διοργάνωση 

περιφερειακών ή άλλων συναντήσεων, όπως είναι οι σύντροφοι από την Ινδία, 

το Βιετνάμ, την Ελλάδα την Ουρουγουάη την Πορτογαλία το Νεπάλ την Κύπρο 

την Κούβα και αλλού.  

5. Έχουμε προσπαθήσει πολύ και έχουμε καταφέρει να γίνονται οι 

περιφερειακές συναντήσεις αλλά και να πραγματοποιούμε πολλές νέες διμερείς 

επισκέψεις σε μεγάλο βαθμό. Ειδικά στην Ευρώπη και στην περιοχή Ασίας-

Ειρηνικού, σχεδόν ανελλιπώς διοργανώνουμε τις συναντήσεις μας και 

συντονίζουμε τις δράσεις μας.  

6. Στην περίοδο που ανασκοπούμε καταφέραμε να οργανώσουμε 

συναντήσεις, σεμινάρια και να δημιουργήσουμε σχέσεις με νέες οργανώσεις στη 

Λευκορωσία, στη Ρωσία, στη Λατινική Αμερική και αλλού. Είναι μεγάλη χαρά μας 

να βλέπουμε νέα πρόσωπα στην αίθουσα, φίλιες δυνάμεις αλλά και οργανώσεις 
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που θέλουν να γίνουν μέλη μας. Θεωρώ ότι αυτό είναι εξαιρετικά σημαντικό και 

είναι ενδεικτικό του σωστού δρόμου στον οποίο βαδίζουμε.  

7. Συμμετείχαμε ακόμα στα Προεδρικά Συμβούλια της ΠΣΟ, στις Συνεδρίες 

του Διεθνούς Γραφείου Εργασίας ILO στη Γενεύη και σε πολλά διεθνή συνέδρια 

μετά από πρόσκληση, τα οποία μπορείτε να δείτε αναλυτικά στην Έκθεση 

Δράσης. Διοργανώσαμε μαζικές κινητοποιήσεις σε όλο τον κόσμο, τηρώντας και 

τιμώντας τις Ημέρες Δράσης της ΠΣΟ για τους μετανάστες, για τους πρόσφυγες 

και για άλλα θέματα, αποδεικνύοντας περίτρανα τη διεθνή αλληλεγγύη που 

πρέπει να μας διακατέχει όλους.  

8.  Συμμετείχαμε τέλος έμπρακτα σε πολλές εκκλήσεις για διεθνή 

αλληλεγγύη, διοργανώνοντας δράσεις και αποστέλλοντας μηνύματα για 

υποστήριξη, τα οποία μπορείτε να δείτε αναλυτικά στην Έκθεση Δράσης.  

Αγαπητοί σύντροφοι, 

Έχουν γίνει αρκετά πράγματα τα τελευταία 4 χρόνια, αλλαγές στη νοοτροπία, 

στην καθημερινή λειτουργία της UITBB, στην επικοινωνία, στην οικονομική 

διαχείριση και αλλού. Μπορείτε να διαβάσετε γι’ αυτά στην Έκθεση Δράσης που 

έχετε στα χέρια σας, ενώ θα έχουμε και την ευκαιρία να συζητήσουμε όλα αυτά 

τα θέματα και κατά τη διάρκεια του Συνεδρίου μας. Την ίδια στιγμή, αφού έχουν 

τεθεί οι βάσεις στην μεταβατική αυτή περίοδο, η προσοχή μας τώρα πρέπει να 

στραφεί προς νέες κατευθύνσεις για να βελτιωθούμε ακόμα περισσότερο, και να 

πορευτούμε στο μέλλον με αισιοδοξία για ένα ακόμα καλύτερο αύριο για τα 

λαϊκά στρώματα και για τη νέα κοινωνία που όλοι οραματιζόμαστε. Μερικά από 

τα θέματα στα οποία πρέπει να δώσουμε ιδιαίτερη προσοχή στο μέλλον, κατά την 

άποψή μας, είναι τα ακόλουθα:   

1. Οι πιο τακτικές συνεδρίες των σωμάτων ειδικά σε περιοχές όπως η Αφρική, 

είναι κάτι στο οποίο πρέπει να δώσουμε ιδιαίτερη σημασία. Δεν είμαστε όσο 

παρόντες όσο θα θέλαμε σε μια τεράστια ήπειρο όπως είναι η Αφρική, με τόσο 

ανθρώπινο δυναμικό και τόσες προοπτικές. Αυτό που πρέπει να γίνει είναι τα 

προβλήματα να τύχουν εξειδικευμένης μελέτης με στόχο να γνωρίζουμε 
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επακριβώς την κατάσταση και τις συνθήκες για να μπορέσουμε να πάρουμε τις 

πιο σωστές αποφάσεις και δράσεις  για την βελτίωση της δουλειάς μας. Αυτό 

προϋποθέτει καλύτερη επικοινωνία και ανατροφοδότηση προς τα κεντρικά 

γραφεία από τα μέλη της UITBB στην περιοχή για να μπορέσουμε να 

προχωρήσουμε. Η ανάπτυξη πιο στενής συνεργασίας μεταξύ των οργανώσεων-

μελών μας σε αναπτυγμένες χώρες με οργανώσεις-μέλη της UITBB σε 

αναπτυσσόμενες χώρες θα βοηθήσει προς τη κατεύθυνση της διοργάνωσης 

δραστηριοτήτων και επίσης, με τη βοήθεια της ΠΣΟ, στην περιοχή.   

2. Το ίδιο ισχύει και για τη Λατινική Αμερική, παρά κάποια βήματα που έχουν 

γίνει ειδικά τον προηγούμενο χρόνο στην Κούβα. Θα πρέπει να σημειώσουμε εδώ 

ότι στη Λατινική Αμερική, γίνονται δραστηριότητες μέσω της περιφερειακής 

οργάνωσης της UITBB, της FLEMACON. Αυτό που πρέπει να γίνει είναι μία  

συνάντηση όλων των οργανώσεων μελών και φίλων στην ήπειρο για να κάνουμε 

μια επανεκκίνηση. Η μη έντονη παρουσία μας στη Λατινική Αμερική, έχει δώσει 

το δικαίωμα σε κάποιους άλλους με το πρόσχημα της βοήθειας, να 

αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες, που έπρεπε εμείς να είμαστε πρωταγωνιστές, γιατί 

έχουμε και τις δυνατότητες και την εμπειρία και ακόμα και τα μέσα. Αυτό σε 

καμιά περίπτωση δεν πρέπει να το επιτρέψει να συνεχίζεται το προοδευτικό 

κίνημα. Πρέπει λοιπόν να γίνει κάτι αντίστοιχο με την Αφρική. Οι οργανώσεις-

μέλη μας πρέπει να ενημερώνουν τα κεντρικά γραφεία άμεσα για προβλήματα 

που αναφύονται, να προτείνουν και να διοργανώνουν δράσεις, να είναι παρόντα 

σε όσες περισσότερες συναντήσεις και σεμινάρια στην περιοχή είναι δυνατό, και 

στην προσπάθειά τους αυτή θα έχουν αρωγό την UITBB.  

3. Με την εκλογή της νέας ηγεσίας, είναι ευκαιρία να γίνουν ξεκάθαροι οι 

ρόλοι του κάθε αξιωματούχου της UITBB. Ο καθένας από εμάς πρέπει να 

γνωρίζει τι πρέπει να κάνει, σε πια περιοχή και με ποιο τρόπο, έτσι ώστε να 

μπορέσουμε να οργανώσουμε καλύτερα τις δράσεις μας σε παγκόσμιο επίπεδο.  

4. Κάποιες οργανώσεις είναι μόνιμα απούσες. Αυτό δεν είναι αποδεκτό. Θα 

πρέπει παράλληλα, να αναλύσουμε και τους υποκειμενικούς λόγους της μη 

παρουσίας στις Συνεδρίες. Αυτό έχει να κάνει με την μη ανταπόκριση κάποιων 
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οργανώσεων σε προσκλήσεις της UITBB για διάφορες δραστηριότητες. Εφόσον 

υπάρχει η δυνατότητα βοήθειας σε μερικές περιπτώσεις, αυτή πρέπει να ζητείται.   

5. Πρέπει επίσης να συνεχίσουμε να συμμετέχουμε με όλους τους τρόπους 

στις εκδηλώσεις της ΠΣΟ. Με την ευκαιρία της παρουσίας του συναδέλφου 

Γιώργου Μαυρίκου Γ.Γ της Π.Σ.Ο στο Συνέδριο μας, θέλω να δηλώσω και θεωρώ 

ότι σας εκφράζω όλους ότι, με την συμμετοχή μας σε όλες τις εκδηλώσεις και 

εορτασμούς της Π.Σ.Ο για τα 75 χρόνια από την ίδρυση της και με την ανάληψη 

από τις οργανώσεις μέλη της UITBB διαφόρων πρωτοβουλιών προς τιμή των 75 

χρόνων της οργάνωσης, θα τιμήσουμε με το καλύτερο δυνατό τρόπο, αυτό το 

πολύ σημαντικό γεγονός,  για τους εργαζόμενους όλου του κόσμου.   

6. Το θέμα της οργάνωσης πρέπει να είναι ψηλά στις προτεραιότητές μας, 

τόσο σε εθνικό, όσο και σε διεθνές επίπεδο.. Πρέπει να εντείνουμε τις 

προσπάθειες για οργάνωση των χώρων εργασίας και παράλληλα να 

προσπαθούμε για να ενδυναμώσουμε τη Διεθνή μας, εγγράφοντας νέα μέλη. 

Βασικό όπλο  για οργάνωση νέων μελών και χώρων εργασίας, είναι οι 

Συλλογικές Συμβάσεις και η απαίτηση της εφαρμογής των εργατικών 

νομοθεσιών. Η εμπειρία στις διάφορες χώρες έχει δείξει ότι οι Συλλογικές 

Συμβάσεις είναι ίσως η πιο σημαντική κατάκτηση των εργαζομένων, και ένας 

ισχυρότατος μοχλός πίεσης για τα δίκαια της εργατικής τάξης. Είναι πολύ 

σημαντικό οι Συλλογικές Συμβάσεις να τηρούνται και μέσω αυτού, κύρια 

επιδίωξη, θα πρέπει να είναι η διατήρηση της αγοραστικής δύναμης των 

εργαζομένων και η βελτίωση της ποιότητας ζωής τους. Δηλαδή, δε θα πρέπει να 

θεωρούμε ότι οι Συλλογικές Συμβάσεις είναι το τέλος του δρόμου, αλλά μέσω 

αυτών θα πρέπει να στοχεύουμε στην ουσιαστική και πρακτική βελτίωση των 

συνθηκών διαβίωσης των εργαζομένων και των οικογενειών τους. Άρα, θα 

πρέπει να δώσουμε μεγαλύτερη σημασία με την κατεύθυνση αυτή στο μυαλό, για 

αυτό το πολύ σημαντικό ζήτημα και να ασχοληθούμε πιο συγκεκριμένα την 

επόμενη περίοδο.   

7. Τέλος, πρέπει ακόμα να διοργανώσουμε σεμινάρια για θέματα που μας 

αφορούν όπως Ασφάλεια και Υγεία, Μετανάστες εργαζόμενοι, Ανασφάλιστη 
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εργασία και Γυναίκες εργαζόμενοι. Με τη βοήθεια των κεντρικών γραφείων και 

του ανθρώπινου δυναμικού που έχει πείρα και γνώση για τα θέματα αυτά, οι 

συναντήσεις αυτές πρέπει να διοργανωθούν από τοπικές οργανώσεις με ιδιαίτερη 

ευαισθησία στο θέμα, για ενημέρωση και επιμόρφωση των εργαζομένων σε κάθε 

περιοχή, ενώ τα αποτελέσματα πρέπει να δίνονται σε όλους για ανταλλαγή 

καλών πρακτικών. Τα θέματα αυτά είναι εξαιρετικά σημαντικά για την Διεθνή 

μας. Για την Ασφάλεια και Υγεία, θα ήθελα να τονίσω  ότι οι εργοδότες θα πρέπει  

να πιέζονται για να λαμβάνουν μέτρα και ότι το ύψος των δαπανών, θα πρέπει 

να το προσδιορίζουν οι ανάγκες πλήρους ασφάλειας στην εργασία. Θα πρέπει 

επίσης να εισαχθεί η υποχρεωτική ταχύρρυθμη εκπαίδευση για ζητήματα 

ασφάλειας και υγείας για όλους τους εργαζόμενους που θα εισέλθουν  για πρώτη 

φορά στην βιομηχανία αλλά και για τους υφιστάμενους. Το μέτρο αυτό ανάλογα 

με τις συνθήκες κάθε χώρας θα πρέπει να συνοδεύεται με σχετικό πιστοποιητικό 

κατάρτισης.  

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να προσθέσω μερικά σημεία για κάποια γενικότερα 

θέματα που ενδιαφέρουν και αφορούν τους εργαζόμενους στους κλάδους μας. 

Η αύξηση της οικονομικής δύναμης των μονοπωλίων στις καπιταλιστικές χώρες 

οδηγεί αναπόφευκτα στον απόλυτο έλεγχο της πολιτικής εξουσίας από τις 

αντιδραστικές δυνάμεις. Η επέκταση της δράσης των μονοπωλίων στις 

αναπτυσσόμενες χώρες στοχεύει στην υποταγή αυτών μέσω ενός νέο-

αποικισμού. Πρέπει να συντονίσουμε τις ενέργειές μας για αντιμετώπιση των 

κακών πρακτικών των πολυεθνικών εταιρειών οι οποίες δημιουργούν άθλιες 

συνθήκες εργασίας για τους εργαζόμενους. Οι πολυεθνικές εταιρείες, λόγω 

μεγέθους όπως γίνεται εύκολα αντιληπτό, μπορούν με την οικονομική και 

πολιτική δύναμη που έχουν, αλλά και την τεράστια έκταση που έχουν για 

δραστηριοποίηση, να επηρεάζουν πρόσωπα και καταστάσεις, και αυξάνουν τα 

υπερκέρδη τους εις βάρος όπως πάντοτε των συνθηκών ζωής και εργασίας των 

εργαζομένων και των λαών.   

Για τη μετανάστευση θέλω να υπογραμμίσω ότι η εργατική τάξη ανεξάρτητα, από 

χρώμα, θρησκεία, γλώσσα και προέλευση θα πρέπει να είναι ενωμένη γιατί είναι 
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μία και έχει κοινά ταξικά συμφέροντα. Για αυτό συνεχίζουμε τον αγώνα για να 

σταματήσουν να υπάρχουν οι κύριοι λόγοι δημιουργίας της μετανάστευσης, τόσο 

της εξωτερικής όσο και της εσωτερικής που δεν είναι άλλοι από την φτώχεια και 

την δυστυχία που γεννά ο καπιταλισμός και οι ιμπεριαλιστικοί πόλεμοι που 

γίνονται από τους εκφραστές του. Παράλληλα ως οργανώσεις-μέλη της UITBB, 

συνεχίζουμε την προσπάθεια σε κάθε χώρα για ένταξη των συναδέλφων 

μεταναστών στους καθημερινούς αγώνες και εντείνουμε τις ενέργειές μας, έτσι 

ώστε να μην χρησιμοποιούνται ως φτηνή εργατική δύναμη. Αυτό δημιουργεί 

αρνητικά συναισθήματα στους ντόπιους εργαζόμενους, γεγονός που 

χρησιμοποιείται από τις αντιδραστικές δυνάμεις για να οδηγούν την κοινωνία σε 

φαινόμενα ξενοφοβίας, ρατσισμού και φασισμού.  

Για τις γυναίκες εργαζόμενες, επαναλαμβάνω ότι πρέπει να απολαμβάνουν όλα 

τα δικαιώματα που απορρέουν από τις διεθνείς συνθήκες, όπως ίση μεταχείριση, 

ίση αμοιβή, δικαίωμα στην εκπαίδευση και προαγωγή, άδεια μητρότητας και 

προστασία από απολύσεις, δικαίωμα σε ένα ασφαλές περιβάλλον εργασίας 

απαλλαγμένο από σεξουαλική παρενόχληση κτλ. Ένας τρόπος να το πετύχουμε 

αυτό είναι η εκλογή περισσότερων γυναικών σε θέσεις αξιωματούχων στις 

οργανώσεις μας αλλά και η διοργάνωση επιμορφωτικών σεμιναρίων ειδικά για το 

θέμα αυτό στους χώρους εργασίας. Η σκέψη για να δημιουργήσουμε ειδικό 

τμήμα για τις γυναίκες, που συζητήθηκε στο παρελθόν, είμαι της άποψης ότι 

παρά τις δυσκολίες, μπορεί να επανέλθει στα σώματα για συζήτηση και 

περαιτέρω προβληματισμό.  

Τέλος σύντροφοι, δε θα πρέπει ποτέ να ξεχνούμε τι συμβαίνει στον πλανήτη, 

λόγω της κλιματικής αλλαγής. Το καπιταλιστικό σύστημα, ως ένα εκμεταλλευτικό 

σύστημα με μόνο στόχο την αύξηση της κερδοφορίας, δεν έχει καθόλου 

αναστολές ακόμα και να καταστρέψει τον πλανήτη για χάριν του κέρδους. Από 

την εκλογή του Ντόναλντ Τράμπ ως Προέδρου των ΗΠΑ και την αποχώρηση της 

χώρας από τη Συνθήκη του Παρισιού για το περιβάλλον, η κατάσταση έχει 

επιδεινωθεί αφού βλέπουμε μια άρνηση της κλιματικής αλλαγής. Ιδεολογικά 

επαναλαμβάνουμε ότι είμαστε ένα με τη μάνα Γη την οποία πρέπει να σεβόμαστε. 

Δυστυχώς δείτε τι συμβαίνει σε χώρες όπως η Αυστραλία ή η Βραζιλία που για 
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αύξηση της καλλιεργήσιμης γης εν ονόματι του κέρδους, θέτονται τεράστιες 

πυρκαγιές που καταστρέφουν τα πάντα. Η πιο πάνω στάση, συμβάλλει σε πολύ 

μεγάλο βαθμό στα ακραία φαινόμενα που παρουσιάζονται με ολοένα αυξανόμενο 

ρυθμό, όπως πλημμύρες, αύξηση θερμοκρασιών αλλά και λιώσιμο των πάγων, 

που καταστρέφουν τον πλανήτη μας. Εάν δε δράσουμε τώρα, θα είναι πολύ 

αργά. Ας μην ξεχνάμε, σύντροφοι, ότι δεν έχουμε κληρονομήσει αυτή τη γη 

μόνο για τον εαυτό μας από τους προγόνους μας, αλλά θα πρέπει να την 

παραδώσουμε καλύτερη στα παιδιά μας για να υπάρξει συνέχεια.  

Θέλω να κλείσω σύντροφοι με ένα αισιόδοξο μήνυμα. 

Η UITBB στην 70χρονη της πορεία ακολούθησε πιστά την ταξική γραμμή στον 

αγώνα για τα δίκαια των εργαζομένων. Τους πρωτοπόρους συναδέλφους μας 

που συνήλθαν το 1949 στο Μιλάνο για την ίδρυση της Διεθνούς μας χαρακτήριζε 

μεταξύ άλλων και η πίστη στα δίκαια της εργατικής τάξης, η αλληλεγγύη μεταξύ 

τους η αποφασιστικότητα και η μεγάλη αισιοδοξία ότι τα δίκαια της εργατικής 

τάξης μέσα από σκληρούς οργανωμένους αγώνες θα επικρατήσουν. 

Βρισκόμενοι σήμερα στο συνέδριο αυτής της ιστορικής οργάνωσης και εμάς τους 

σύνεδρους είμαι βέβαιος ότι μας διακατέχουν τα ίδια αισθήματα με τους 

πρωτοπόρους και  η ίδια αισιοδοξία για το μέλλον της UITBB και της δικαίωσης 

των αγώνων των εργαζομένων στους κλάδους μας και γενικότερα.  

Προχωράμε λοιπόν μπροστά σύντροφοι! Πάμε για ένα καλύτερο κόσμο, 

για μια νέα κοινωνία απαλλαγμένη από την εκμετάλλευση ανθρώπου από 

άνθρωπο απαλλαγμένη από πολέμους, και ας μας λένε ονειροπόλους! 

Εμείς θα αλλάξουμε και θα καθορίσουμε με τους καθημερινούς αγώνες, 

το μέλλον μας! 70 χρόνια ταξικής πάλης! Ο αγώνας συνεχίζεται!  

Ζήτω η διεθνής αλληλεγγύη! 

Ζήτω η εργατική τάξη! 

Ζήτω η UITBB! 
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